
 

prim. MUDr. Zdeněk Křivánek
(1943–2002)

Primář Křivánek byl jednou z klíčových osobností utvářejících charakter 
oboru. Původní profese chirurga jej přivedla k zájmu o traumatologickou 
problematiku, která se stala pravidelnoum tematikou podzimních 
anesteziologických a intenzivistických setkání ve východočeské metropoli 
Pardubicích, kde strávil většinu svého profesního života, a které nesly jeho 
jméno.  

Z. Křivánek se narodil v Praze a vystudoval v letech 1960–66 Lékařskou 
fakultu UK v Hradci Králové.  Dr. Křivánek patřil do generace anesteziologů, 
jejichž původní odborností byla chirurgie. Od promoce v roce 1966 pracoval 
na chirurgickém oddělení nemocnice ve Vrchlabí jako sekundární lékař 
a v roce 1970 získal atestaci I. stupně z chirurgie. Nemocnice ve Vrchlabí 
byla odlehlá, dopravní komunikace v zimě problematické, ale především 
v této době ji plnila záplava turistů se sportovními úrazy a prakticky vše bylo 
potřeba vyřešit na místě. Anestezii si zajišťovali chirurgové či gynekologové 
sami. Byla to tvrdá škola a ve světle dnešních pracovněprávních předpisů 
si tehdejší zatížení málokdo dovede představit. Tady si vypěstoval 
samostatnost při rozhodování a zdravý medicínský úsudek, bez těchto 
vlastností zde nebylo možné obstát. Bylo to dobré východisko do jeho další 
kariéry. Jeho výchozí chirurgická erudice i potřeby praxe jej vedly k zájmu 
o traumatologickou problematiku včetně péče přednemocniční. Od atestace 
I. stupně z anesteziologie roku 1973 vedl nelůžkové anesteziologické 
oddělení v nemocnici ve Vrchlabí ještě s částečným chirurgickým úvazkem, 
který postupně omezoval. V roce 1976 složil atestaci II. stupně 
z anesteziologie a resuscitace a stal se přednostou nelůžkového ARO 
v nemocnici ve Vrchlabí. V roce 1980 přesídlil do Pardubic a jeho více než 
dvě desítiletí ve funkci primáře znamenaly ve zdejší nemocnici výrazný 
rozvoj našeho oboru. V době jeho nástupu byli na ARO pouze 3 lékaři, 
z toho pouze 1 lékařka měla atestaci. Přístrojové vybavení na sálech bylo 
pouze základní. Primáři Křivánkovi se podařilo zlepšit vybavení 
na operačních sálech, zvýšil úroveň anestezie, zaváděl nové 
anesteziologické techniky, dokázal získat i nejnovější léky pro anestezii. 
Díky němu se stabilizoval kádr lékařů a sester – od roku 1982 již podávali 
všechny anestezie v nemocnici pouze lékaři ARO (do té doby nikoliv).  

V roce 1986 se primáři Křivánkovi podařilo dosáhnout otevření 4lůžkového 
ARO v nemocnici v Pardubicích. Díky zlepšení přístrojového vybavení se 
značně zvýšila úroveň péče o těžce nemocné pacienty. Primář Křivánek se 
velkou měrou podílel na vybudování nového 8lůžkového ARO, které bylo 
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otevřeno v červnu 1996 v nových prostorách chirurgického pavilonu. Díky 
němu bylo toto oddělení vybudováno velkoryse a vybaveno na svou dobu 
špičkovými monitory, ventilátory i dalšími přístroji. 

Primář Křivánek byl členem výboru ČSARIM, v letech 1992–1999 jejím 
místopředsedou. Podílel se mj. na vypracování kalkulací 
anesteziologických výkonů. Zorganizoval 1. celostátní anesteziologickou 
konferenci v Pardubicích v r.1987. V r. 1999 se rozhodl pro pravidelné 
pořádání anesteziologických konferencí každé 2 roky. Bohužel uspořádal 
jen dvě – v r. 1999 a v r. 2001. Po jeho tragické smrti v této tradici ARO 
pokračovalo mnoho let, konference dostala jeho jméno. Jako prvnímu mu 
bylo v naší odborné společnosti uděleno čestné členství in memoriam. 

Zpracoval J. Málek 
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